

НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ И ВРАЧЕБНЫЙ ПУТЬ ПРОФЕССОРА В.М. КУРЗОНА (1874—1934 гг.)

Варламенков В.Н., Кузьмин В.Ю., Яремчук О.В.

Самарский государственный медицинский университет,
Самарский медицинский колледж им. Н. Ляпиной

Резюме: в статье рассматривается научно-педагогическая и врачебная деятельность видного педиатра-профессора Вениамина Марковича Курзона

Ключевые слова: профессор, педагогика, детские болезни

**SCIENTIFIC — PEDAGOGICAL AND MEDICAL THE WAY OF
PROFESSOR V.M. CURZON (1874-1934)**

Varlamenkov V. N., Kuzmin V. Yu., Yaremchuk O. V.

Lyapina Samara Medical College

Summary: this article deals with the scientific, pedagogical and medical work of Kurson V. M. , a great paediatrician

Keywords: professor, pedagogics, childhood illnesses

Родился Вениамин Маркович 25 марта 1874 г. в семье служащего в с. Британь, Днепропетровского уезда, Таврической губернии. После окончания гимназии в г. Николаеве (Херсонской губ.) в 1893 г. поступает на медицинский факультет Киевского университета. В 1898 г., получив звание лекаря, В.М. Курзон был назначен на должность земского врача в Бельский уезд Смоленской губернии.

Вениамин Маркович занимался изучением детских болезней и организацией системы охраны материнства и младенчества как в России, так и в г. Самаре. Педиатрическая деятельность профессора в Самарской губернии являлась исключительной и имела значительный успех среди коллег. Благодаря большому практическому опыту, богатой эрудиции В.М. Курзону удалось улучшить состояние бывшего приюта подкинутых детей г. Самары. В 1918 году приют реорганизовали в Дом матери и ребенка, которым профессор руководил четырнадцать лет.

С 1904 года В.М. Курзон преподавал в Самарской акушерско-фельдшерской школе, которую позже переименовали в медицинский техникум, а с 1921 года в Самарском государственном университете [1].

В 1923 году он создал консультацию для грудных детей Самаро-Златоустовского горздрава, и в 1929 г. принимал активное участие в основании и открытии Средне-Волжского Краевого Научно-практического института ОММ, являясь в течение первых трех лет заведующим физиологического отделения, ученым секретарем и исполняющим обязанности директора института. В 1932 году В.М. Курзон основал кафедру детских болезней в Самарском государственном медицинском институте, где уже имел звание профессора.

Вениамин Маркович в деятельности обоих Институты всегда обращал внимание не только на академическую постановку дела, но и постоянно стремился к тому, чтобы клиники не замыкались в своем узко-специальном кругу, а выходили с общественной работой за пределы учреждения и быстро реагировали на все проявления политической и общественной жизни страны.

Как педагог, Вениамин Маркович был очень любим студентами, которые всегда с большим интересом и вниманием слушали лекции. Его лекции, полностью раскрывали содержание дисциплины, были насыщены всеми новейшими достижениями науки и техники [2].

Ученый, являлся автором 26 научных работ и выступил с 29 докладами. В своих научных изысканиях касался самых разнообразных вопросов. Наряду со специальными педиатрическими публикациями, у него были и работы педагогического, методического и организационного характера. Под его руководством, научно-исследовательская тематика клиник обоих Институты, шла в тесной связи с теорией и практикой. За два года было сделано 30 научных работ, из которых многие были опубликованы [3].

В.М. Курзон скончался 7 ноября 1934 года от непродолжительного заболевания сердца и сосудов [1].

Литература.

1. Я.А. Теплоухов, Н.В. Крупеников, П.И. Ильинский «Куйбышевский краевой институт охраны материнства и младенчества». Куйбышев. 1935 г.
2. Ф Р-4219, оп.1, ед.хр. 4А, с. 3,4.
3. В.М. Курзон. «Охрана материнства и младенчества в СССР». Самара, 1926 г.

К БИОГРАФИИ ПРОФЕССОРА С.В. ШЕРШАВКИНА (1912—1993)

Васильев Ю.К., Васильев К.К.

Сумской государственной университет,
Одесский национальный медицинский университет

Резюме: жизнеописание профессора С.В. Шершавкина

Ключевые слова: Шершавкин Сергей Владимирович, МНР, Таджикистан, судебная медицина, история медицины

Summary: biography of Professor SV Shershavkina

Keywords: Shershavkin Sergey, Mongolia, Tajikistan, forensic medicine, history of medicine

Сергей Владимирович Шершавкин (1912—1993) – профессор, доктор медицинских наук, судебный медик и историк отечественной судебной медицины. Его жизнь и деятельность не получила ещё своего освещения.

Он родился 25 сентября 1912 г. в уездном городе Кашин Тверской губернии (ныне районный центр Тверской области, РФ). Там же в 1931 г. окончил среднюю школу и в этом же году был направлен на курсы по подготовке преподавателей неполной средней школы при Калининском педагогическом институте (ныне Тверской государственный университет) по физико-математическому отделению. По окончании курсов, в сентябре этого же 1931 г. он начал работать учителем семилетней школы в селе Зеленцово Кашинского района. В